

不靠颜值拼才华，“成语女神”霸气走红网络

文/宋静

近日，第二届《中国成语大会》决赛在央视播出，来自邯郸学院的“白话灵犀”组合获得亚军。她们以24秒霸气猜出6个成语的成绩刷新了此环节的新纪录。其中女王范十足的张钰桦更是在网络走红，被网友们称为“成语女神”，“白话灵犀”，持续处在微博热搜、热门话题榜前十。“成语女神”究竟是如何炼成的？



张钰桦（左）

A 厚积薄发||钟爱传统文化

出生于1994年的张钰桦是河北秦皇岛人。小时候，妈妈就经常教她背唐诗宋词，虽然那个时候她并不能理解其中含义，却在心里埋下了传统文化的种子。

从上小学时起，张钰桦就喜欢学习语文，对传统文化更是情有独钟。二年级寒假里，老师留假期作业要求背《古诗八十首》，很多同学私下里叫苦连天。张钰桦却暗自得意，背唐诗可是她最拿手的呀！那个假期里，每天摇头晃脑地背唐诗成了她最乐此不疲的一件事。没想到开学后老师检查时，班里只有她一个人把那80首古诗一字不差地背了下来！

高中时，张钰桦开始迷恋宋词，只要看到关于宋词的书就想买回家。温婉细腻的张钰桦尤其喜欢婉约派的清丽柔美，更偏爱李煜、李清照、晏几道和温庭筠。那个时候，她自己专门准备了一个手抄本，每天抄一首宋词，还会在喜欢的句子旁边做批注，学习学累的时候就把手抄本拿出来看一看，知识积累有很大的帮助和影响。

B 天道酬勤||修炼“行走的词典”

2014年年底，央视第二届《中国成语大会》在“成语之乡”邯郸启动高校海选。由于张钰桦举止大方、气质出众，作为东道主的邯郸学院推举她担任中国成语大会校园推选赛的主持人。主持过程中，张钰桦接触到了各大高校的精英，经常被他们深厚的成语知识积累暗暗折服。

有一次，一位专业老师看到张钰桦在赛场的精彩主持表现后鼓励她也去参加比赛：“你的成语积累也很好，为什么不去试试呢？”

当时，已经进入大三的张钰桦既要准备毕业实习，还面临着毕业后找工作的压力，周围很多同学也已经为即将到来的毕业做准备，当参赛选手显然要比做主持人压力大得多。犹豫了一番，张钰桦终于决定毕业前再“折腾”一回，毅然临时组队以选手身份投入了成语大赛的角逐。

得到节目组给的一本商务印书馆出版的《新华成语词典》后，张钰桦开始了精心的准备，不仅研究成语的本意，还想办法了解典故出处。区域对抗赛

的时候，张钰桦和当时的搭档成为学校派出的4组选手里唯一进入8强的选手。为了提高战斗力，学校利用寒假时间统一安排了一次集训。那段时间，沉浸在成语海洋的张钰桦几乎每晚做梦都在研究成语。开学后，既要上课又要忙着教学实习，没有太多时间准备的张钰桦只能利用好自己的碎片化时间温习成语。2015年暑假，接到比赛将在10月底在邯郸录制的消息，张钰桦连看电视剧时都不忘把剧情用于总结记忆成语。

张钰桦喜欢看《甄嬛传》和《琅琊榜》看的时候常常会总结一些成语，比如甄嬛绝非“池中之物”，华妃娘娘“仪态万方”；说宗主就会想到“江左夷吾”，说林殊和聂锋的友情就是“袍泽之谊”，说穆霓凰杀敌就是“斩将搴旗”。她还为学习成语总结了一套行之有效的分类法，有的成语出自古诗词，比如“包羞忍耻”、“不拘一格”、“天长地久”；有的成语背后有很有趣的典故，比如“瓜田李下”、“哀梨蒸食”、“空中楼阁”；有的成语可以在歌词里见到，还

有在歇后语中记忆，比如“茶壶里煮饺子——胸中无数”、“饭桶里蒸菩萨——神气十足”……就是这样勤学加巧记，张钰桦几乎练就了“过目不忘”的本领。

2015年10月28日，第二届《中国成语大会》正式录制，观众看到的是一周一期，但在录制的时候是一天一期甚至两期。除去吃饭、化妆、录制之外，对于选手来说，能够练习的时间其实已经很少。张钰桦内心非常清楚，自己的对手大多来自名牌高校的学霸和学识渊博的网红作家，她们唯有用心准备才有可能胜出。

18进12强那场比赛后，张钰桦明显感觉到自己在成语典故方面的准备需要加强。进入12强以后，她几乎没有在凌晨4点之前睡过觉，每晚录制结束后就开始在宿舍楼道里捧着成语词典研究，实在困极了就靠喝特浓咖啡提神。正所谓有付出就有回报，比赛一环扣一环，张钰桦和搭档白娟组成的“白话灵犀”组合很快以出彩的表现赢得了网友关注，甚至被网友誉为“行走的成语词典”。

C 神猜不断||心有灵犀胜群英

也正是因为准备充分，张钰桦和搭档白娟在赛场上配合默契。白娟一句“赵灵儿”，张钰桦就猜出“逍遥法外”；“文景”——“无为而治”；“怀才”——“明珠暗投”……两个人知识储备的重合度跟互动的默契度几乎达到了“天衣无缝”的程度。在首局竞速猜词中，猜6词仅耗时58秒。随后不断地书写新的纪录。第十期，两人的竞速猜词速度已经提升至27秒，打破了之前另一组选手创下的28秒纪录。

今年2月1日播出的冠军争夺赛中的排位赛，张钰桦和搭档以3:1碾压“碱砍”兄弟组合，率先进入冠军赛。首局的主题6词对抗赛，两人再次启动“开挂”模式。张钰桦描述“什么荒什么嬉”，搭档立马猜中“业精于勤”；她描述“骨象玉石”，搭档猜出“切磋琢磨”；她描述“研轮”，对手“行家里手”脱口而出……6词用时24秒，平均4秒猜中1词，刷新了此环节的纪录，成为本届成语大赛竞速猜词纪录的最终保持者。

原来，在复习成语的过程中，张钰桦和搭档常常会把很多意思非常相近的成语列出来，然后比较它们之间细微的差别，这样在对方描述之后就可以



一连串说出好多差不多的成语，总会有一个是对的。而在拿到题板上的成语后，注重战略战术的张钰桦常常想的是搭档对这个成语的理解，在她的思路进行描述，她才能答得又快又准。

抢答题时，主持人刚说了典故的开头：“这个成语讲的是论官二代的自我修养。谢家是东晋的名门望族，家族当中的谢安——”张钰桦这边已经猜出“芝兰玉树”，把文化嘉宾蒙曼与郦波都看懵了。原本，张钰桦和白娟的“白话灵犀”组合就是观众眼里的夺冠热门，她们的精彩表现更是让人们一度认为她们夺冠十拿九稳，没想到最后还是以一题之差屈居亚军。但这丝毫不影响观众和网友们对她们的喜爱。

张钰桦认为自己是有着“理科生的脑子，文科生的命，艺术家的心”，逻辑思维能力很强的她中学时曾同时担任地理课、数学课、化学课三课代表，是同学眼中文艺范的理科女学霸。从小就喜欢唱歌、表演和主持节目的她初中时就参加了学校的广播站，高中时还曾用英语全程主持过校园英语口语大赛，大学期间还多次在学校文艺晚会中担任主持人和话剧演员。正是因为有了这些历练，她曾不止一次燃起过要做一名主持人的梦想。面对突然走红，张钰桦更相信“腹有诗书气自华”，她知道自己不过是个为了理想修炼在路上的姑娘，更相信鼓足勇气尝试人生更多可能性，永远都不太迟。（本文不得转载、上网、摘编。）